

ОТЗЫВ

научного руководителя доцента протоиерея Александра Задорнова на диссертацию иерея Андрея КУРЛЫКИНА «Православная миссия в Китае в XVIII – нач. XX вв.», представленную на соискание учёной степени кандидата богословия

Представленная диссертация включает в себя введение, шесть глав, заключение, список использованных источников и литературы. Все формальные составляющие диссертации (актуальность темы, библиографический обзор, соответствие поставленных задач выводам в Заключение и т. д.) присутствуют в тексте работы, диссертация хорошо структурирована, язык изложения соответствует нормам научного исследования. Автор посвятил свой труд «изучению методологических основ миссионерской деятельности сотрудников Российской духовной миссии в Китае» (РДМК) (с. 3). Объектом диссертации является православная миссия в среде народов, не знающих Православия и не связанных с ним культурно, социально или политически, предметом - организация и подходы к православной миссионерской деятельности в Китае в XVIII – нач. XX вв.

Такая авторская задача понятным образом актуализирует текст представленной диссертации. Напомним, что Китайская Православная Церковь – одна из двух, упоминаемая в актуальном каноническом Уставе Русской Православной Церкви в качестве автономных, однако особенности её существования сегодня (отсутствие епископата на территории страны, известные трудности с регистрацией и открытием новых приходов и т. д.) возвращают к необходимости изучения методологических основ православной миссии в этой стране. Без такого изучения православные приходы в КНР рискуют остаться религиозными организациями для русскоязычных граждан Китая или русских иммигрантов, а «православная миссия в среде народов, не знающих Православия и не связанных с ним культурно, социально или политически» (с. 5) сойдёт на нет.

Рабочая гипотеза диссертации (с. 9) говорит о в целом положительном решении русскими миссионерами стоявших перед ними собственно церковных задач: «В XVIII – начале XX вв. не только эффективно выполняла дипломатические поручения со стороны государства и осуществляла разностороннюю научную деятельность в сфере истории, этнографии и лингвистики, но и в целом успешно справлялась со своей главной духовной

задачей – миссионерством. Малочисленность православной общины в Пекине к началу XX века обуславливалась не пассивностью миссионеров, а с «охранительной» стратегией государственной власти». Исторической объективности служит и то, что автор не стесняется указывать на недостатки в организации работы миссии в дореволюционный период, среди них указывается на не всегда оправданное совмещение на протяжении длительного времени дипломатических обязанностей с миссионерской работой, а также «привлечение к работе в РДМК для представителей русского духовенства и научного сообщества происходило главным образом благодаря перспективе дальнейшего карьерного роста, что не способствовало долговременной концентрации опыта миссионерской работы» (с. 11).

Наиболее удачной главой всей диссертации представляется глава четвертая «Научная база миссионерской деятельности в Китае», содержащий материал о конкретных итогах научной деятельности и её оценке в современной синологии. Например, как указывает автор, высшей точкой лингвистической деятельности РДМК стало издание в 1909 году фундаментального труда – полного китайско-русского словаря в 2-х томах. Вообще же, тематика научных исследований была весьма разнообразна (история, философия, религия, этнография и т.д.) и связана главным образом с изучением основного корпуса китайской литературы. При этом, как справедливо указывает сам диссертант, несмотря на то что занятия наукой для миссионеров не были приоритетной областью, они велись по целому спектру гуманитарных, а также естественнонаучных дисциплин.

Диссертационное исследование раскрывает заявленную тему, вынесенные диссертантом на защиту тезисы находят аргументированное подтверждение в ходе работы.

В итоговой версии диссертации соискателем учтены замечания, озвученные во время предзащиты работы. Диссертант находился в процессе работы в постоянном контакте с научным руководителем. По формальным признакам (соответствие содержания теме работы, её объём и библиографическая часть) работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в Московской духовной академии.

Выводы:

Диссертация иерея Андрея Романовича Курлыкина «Православная миссия в Китае в XVIII – нач. XX вв.» представляет собою завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную автором самостоятельно, квалифицированно и на уровне, соответствующем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автор диссертации иерей Андрей Курлыкин заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата богословия.

3 декабря 2023 года

Заведующий кафедрой церковно-практических дисциплин
РО-ДОО ВО «Московская духовная Русской Православной Церкви»,
кандидат богословия

доцент протоиерей Александр Задорнов

Собственноручную подпись доцента протоиерея Александра Задорнова удостоверяю

Начальник Отдела кадров РО-ДОО ВО «Московская духовная академия Русской
Православной Церкви» Зенина Л. П.



07.12.2023